

大程书院：千年理学润桐丘

□记者 王永剑 文/图

扶沟，古称桐丘，其名称来历要追溯到春秋时期。郑武公巡视来到桐丘(即天井岗，又名烟雾山)，在此筑城。因城西有桐丘，又凭丘而建，便称此城为桐丘城。

宋仁宗嘉祐二年，诞生“千年科举第一榜”。这一年的进士科录取了北宋时期最著名的10个人：苏轼、苏辙、程颢、程颐、曾巩、曾布三对兄弟，后来参与王安石变法的二号人物吕惠卿、支持变法的宰相章惇，进行河湟开边的王韶，被后世称为张子的张载。这10个人中，有4个人成了北宋宰相。

北宋熙宁八年(1075年)，程颢到扶沟担任知县，在县城创立书院，择子弟之秀者，聚而教之。他不但亲自讲学，还请胞弟程颐等人来此讲学，一时间扶沟人才荟萃，文风丕盛。这，成为扶沟历史上的高光时刻。

6月21日下午，中雨，恰逢夏至，记者来到位于扶沟县书院街的大程书院，拜访北宋思想界的至圣先师程颢，聆听这位理学大师的睿言智语，感受理学文化的博大精深。

青石台阶，朱漆大门，高柱重梁，重檐叠脊，布瓦跑兽，木雕彩绘，引人入胜。走过大门是龙门(即二门)，龙门与大门风格相似，面阔三间，两侧有耳房，由月亮门通向东西耳房，各成小院，清静幽然。

跨过龙门，在通往立雪讲堂的中轴线两侧，对称罗列着展览场馆，呈南北行向，建筑结构严谨，布局规整，雕梁画栋，古朴典雅，此处是目前国内保存最完好的古代科举考场。考场边的两棵古松，蔚然成荫。

看到“立雪讲堂”匾额，便到了书院的核心——立雪讲堂。“立雪见精诚，树尊师以令范；设堂明理性，遗重教之高风”，金字楹联，恰似画龙点睛，让人肃然起敬。

在幽静的书院，徘徊于讲堂前，掀开尘封的历史，我们在感叹苏轼的率性豁达时，又对程颢“存天理、灭人欲”的理学观点多了些思考。二人对王安石变法颇有微词，一个被一贬再贬，成就诗词巨擘；一个被降职，出任知县，造福扶沟百姓。

程颢在扶沟开堂讲学，书院聚集了北宋众多名人学者，成为二程理学的“研究中心”，这离不开大程书院的天时、地利、人和。

北宋的都城为开封，扶沟是京畿之地，各种学术信息易于交流，享有天时。通达开封府的汴河、蔡河、金水河、广济河是漕运通道，其中蔡河与广济河流经扶沟县，接通江南，交通便利，此为地利。作为当时扶沟最高行政长官的程颢重视教育，建有书院，并亲自授业传道，此为人和。如此，扶沟成就当时理学鼎盛就不足为奇了。

齐鲁有孔孟，中原有二程。在大程书院，记者遥想当时文人齐聚盛景，感怀程颢的功德，真正领会到了其“读书要玩味”的学习精要。

程颢在扶沟执政虽只有短短5年，但他注重教化、重视普及教育的思想泽被后世，影响深远，使扶沟的学风大盛。其上承孔孟儒学，发扬以“正人心、修道德、明义理”为核心的理学，为中原文化注入了生生不息的活力，在中国思想、文化、哲学史上矗立起新的高峰。③2



程颢像。

保洁员拾金不昧 平凡举动暖人心

□记者 金月全 通讯员 贾团结

本报讯 6月21日，扶沟县城郊乡马村村民刘女士将一面写有“拾金不昧风格高 服务周到品德好”字样的锦旗送到扶沟县中医院有关负责人手中，以此感谢该院保洁员孙爱玲拾金不昧的善举。

6月17日13时许，扶沟县中医院保洁员孙爱玲当班期间，在该院门诊楼一楼磁共振检查室门口捡到一个黑色女士皮包，考虑到可能是患者家属丢失的，孙爱

玲第一时间将皮包交到了医院办公室。该院领导了解情况后，根据包内失主的身份信息，通过医院挂号系统查到失主刘女士的联系电话，并与刘女士取得了联系。

据刘女士回忆，当日她陪同家人在该院做完检查后，急忙赶回诊室就诊，当时并未察觉皮包丢失，直到院方打来电话才发现皮包丢了。经现场清点，包内的身份证、社保卡、银行卡等物品及1800元现金都在。皮包失而复得，刘女士十分激动：“感谢孙大姐将包归还于我，避免了很多麻烦。”③2

小伙跳河轻生 众人合力救下

□记者 张志新

本报讯 6月21日深夜，项城市一名小伙在沙颍河畔欲跳河轻生，千钧一发之际，项城市水寨派出所民警同项城市神鹰救援队队员合力展开救援，最终该小伙转危为安。

当日23时许，项城市公安局110指挥中心接到报警称，一名小伙在沙颍河付营北段欲跳河轻生。项城市水寨派出所值班民警接到指令后，第一时间赶往事发现场。

此时，一名小伙正站在河边，情绪十分激动。民警一边苦口婆心地劝说，一边小心翼翼地朝小伙靠

近。小伙看情况不对，扬言“再有人过来，就立马跳下去”。

为避免刺激小伙，民警停下脚步，仍不停地劝解，同时紧急联系项城市神鹰救援队队员前来支援。

项城市神鹰救援队队员赶到现场后，和民警一起商量救援方案。由于这名小伙的轻生欲望非常强烈，发现不断有人到来，便突然跳入河中。

紧急情况下，项城市神鹰救援队的3名队员不顾个人安危，同时跳入水中，最终合力将小伙救上了岸。

据了解，跳河轻生者今年20多岁，因感情问题一时想不开，才做出如此举动。由于施救及时，小伙已暂无大碍。③2



工行周口分行开展夏季安全生产检查

为深入开展“安全生产月”宣传活动，切实防范和消除安全生产风险隐患，近期，工行周口分行组织辖内各支行开展夏季安全生产检查。

该行严格落实安全生产责任，组织工作人员对营业室、员工宿舍、职工餐厅、设备间、加钞间等场所，进

行全覆盖无死角检查，对危房、配电房安全设施、燃气设施等，进行专项整治，对检查中发现的风险隐患，进行现场反馈、现场纠正，对不能现场整改的问题，实行清单式整改销号，限期整改。

在此基础上，该行着力加强风险源头管控，针对

今年夏季持续高温少雨天气，对营业网点门头进行检查，做好大风雷雨等强对流天气营业网点装饰门头、办公楼高空坠物风险提示工作，做到早预警、早发现、早处置，全面消除安全生产隐患，为工行周口分行高质量发展提供坚实保障。②27 (李玉)